

Jak se jmenuje filmová pohádka o bratrech – dvojčatech Jaroslavovi a Jaromírovi ze Země lva, kteří se vydávají na nebezpečnou cestu do diamantových skal?

Jedná se o pohádku Třetí princ natočenou na motivy příběhu K. J. Erbena.

Jak už víme, zvláštní vztah ke Křivoklátu měl Otec vlasti, císař Karel IV. Jak by vám asi bylo, kdyby vás jako malé dítě vlastní otec několik let věznil? Karel tu nedobrovolně pobýval v letech 1319 až 1323 sám, bez matky. Když konečně mohl Křivoklát opustit, vydal se do Francie, odkud si později přivezl svou první ženu Blanku, a zastavil se s ní opět na Křivoklátě. Hrad, který mu způsobil

tolik útrap, byl teď svědkem jeho radosti, když tu mladí manželé v květnu roku 1335 přivítali na svět první dceru Markétu.

Svého času byl Křivoklát vyhlášeným státním vězením a obávané křivoklátské sklepení okusili i mnohé osobnosti své doby, např. čtyři předáci povstání kutnohorských havířů nebo nepohodlní duchovní z řad Jednoty bratrské.

Mezi uvězněnými byl také alchymista a šarlatán na dvoře císaře Rudolfa II. O koho se jednalo? (Nápovědu najdeš v hladomorně i ve věži.)

Byl to Angličan známý pod jménem Edward Kelley nebo Edward Talbot.

ZAJÍMAVOST

Edward Kelley pobýval na dvoře Rudolfa II. jako alchymista. Sliboval, že mu vytvoří kámen mudrců, elixír věčného mládí či nápoj neviditelnosti anebo že z běžného kovu vyrobí zlato. Císař nakonec ztratil trpělivost s jeho neustálými sliby. Když pak Kelley navíc v souboji zabil císařského úředníka Hunklera, skončil za mřížemi žaláře ve věži Huderka na Křivoklátě. Tam usilovně přemýšlel, jak by se z chladných, nehostinných zdí dostal. V duchu si měřil výšku věže a v nestřežených chvílích z vláken a různých látek splétal provaz. Když byl dost dlouhý, upevnil jej za tmy na okenní mříž a spustil se po něm z věže

dolů. Tentokrát se ale odvážný pokus bývalého dvorního alchymisty nezdařil; chatrný provaz se přetrhl, vězeň dopadl na ostrou hranu zvětralé skály a roztříštil si koleno. Zlámáním nohu mu museli (zažíval!) uříznout a císař Rudolf II. se rozhodl, že mu daruje svobodu pod podmínkou, že v budoucnu nebude klamat důvěřivé lidi. Edward Kelley byl však nepoučitelný, a sotva mu soustružník vyrobil dřevěnou náhradu, vydal se do Prahy a s listinou se zfalšovaným podpisem císaře si napůjčoval spoustu peněz. Během krátké doby nadělal dluhy za deset tisíc kop. Až když si nechal ušít šaty a nezapltil, krejčí ho udal. A brzy se k němu přidávali další a další poškození. Královská komora na Kelleyho vydala zatykač a spravedlnost dostihla anglického dobrodruha v severočeském Mostě. Putoval do vězení na hrad Hněvín a zase se pokusil o útěk.

A opět neúspěšně; úniková cesta byla kuriózní – převétní štola. Uprchlík zapadl do výkalů a poranil si koleno zdravé nohy. Když i tento útěk skončil nezdarem, požil nepoučitelný podvodník v zoufalosti jed, a ukončil tak sám pestrý běh svého dobrodružného života.

A jak přišla věž Huderka ke svému jménu? Prý na věži hrála (hudla) kapela, aby přehlušila křik mučených. Místní pověsti hovoří o tom, že se tu občas zjevují přízraky některých vězňů, kteří ve zdejších hradních kobkách v minulosti prožili dlouhý a jistě neradostný čas. Radši pryč odsud...

Vlastní jádro hradu dnes obklopuje tzv. horní nádvoří a zde také začínají komentované prohlídky s průvodcem. Majestátní dominantu královského Křivoklátu tvoří Velká věž, která sloužila k obraně i obývání. Takové věže se nazývají donjony a většinou bývají čtverhranné, kdežto křivoklátská věž je kruhová. Pro obyvatele hradu bývala posledním útočištěm. Vidíte portál dveří,



kteří vedou do vzduchoprázdna? Tak tudy se lidé vbíhali ukrýt do věže po dřevěných spalných můstcích. Jakmile byli v bezpečí jejich silných zdí, shodili přístupové padací můstky a čekali, až přijde pomoc. Právě síla jejich stěn dokládá, že bylo myšleno na obrannou funkci věže; zatímco na straně otočené